

本报记者吴晓颖、谢佼

近日，西南交通大学本科生陈玉钰保研成绩造假被曝光。校方迅速进行严肃查处，并及时向社会公布了涉事人员处理结果。

父亲是大学老师，女儿是同校学生，篡改成绩的则是“师叔”。这一利用熟人圈关系，暗箱操作、近亲得利的现象，践踏了教育公平，引人深思。

#### 将补考分数计入保研成绩

如无意外，再过3个月，陈玉钰就能如愿被保送中国科学技术大学网络空间安全学院研究生。

早在去年11月，中国科学技术大学公示的2020年拟接收推荐免试研究生名单中，西南交通大学茅以升学院2016级信息班的陈玉钰入选。然而，临入校前，她的推免生招录资格被取消。

今年6月初，这位女生被同学联名举报。她在大学期间所修21门工科基础必修课中，有多门课缓考补考。学校规定补考和缓考成绩在保研计算中只能算60分，而陈玉钰却是例外，以补考分数计入了保研成绩。学生们质疑这是公然造假，践踏规则。而后的官方调查结论，证实了这一点。

陈玉钰的一位同班同学告诉记者，去年学院推荐免试攻读研究生时，就发现她的成绩有问题。但同学们当时有顾虑，一来她是教职工子弟，二来大家忙着研究生备考，决定将“反击”延后。今年6月份，在办好离校手续后，茅以升学院的同学们决定“发声”。

陈玉钰是教职工子弟的说法，之后得到校方证实。父亲陈帆是硕士，母亲和红杰是博士，两人都是西南交通大学信息科学与技术学院的教师。

6月11日，西南交通大学成立专项工作组展开调查。6月12日晚，西南交通大学发布通告称，2016级学生陈玉钰在推荐免试攻读研究生成绩方面存在弄虚作假行为，决定取消陈玉钰推荐免试攻读研究生资格。

#### 四门课程成绩计算错误？

一名普通大学生，想要在保研推免中修改成绩，岂非异想天开？真实成绩一查便知，如此瞒天过海，是如何避开审查的呢？

在调查一周后的深夜，西南交通大学再发通报披露：该校时任教务处教务科科长尹帮旭，私下接受同事陈帆请托，为其女在缓考和课程替代中违规操作，致使四门课程成绩计算错误。

在违规操作下，陈玉钰既参加了《工科数学分析 MI》《工科数学分析 MII》《概率论与随机过程》三门课程的期末考试正考，又参加了这三门课程的缓考。在推免成绩计算中，这三门课以高分的缓考成绩代替了正考分数。

此外，陈玉钰在2016学年秋季学期选修《线性代数 M》，课程成绩为62分。因分数过低，她于2018学年秋季学期又选修了《线性代数 B》，成绩为82分。尹帮旭再次违规对上述两门课程进行课程替代。

通过这些操作，陈玉钰研究生推免主干课平均成绩由82.457分提高至85.029分，主干课成绩排名由班级第8名提高至第5名，从而达到其推免至更好学校的目的。

西南交通大学研究决定，尹帮旭违反工作纪律，滥用职权违规操作，免去其现任副处级领导职务，立即调离管理工作部门，给予其留党察看

# 还有疑团待揭开

## 西南交大教师子弟保研成绩造假追踪



图为西南交通大学校园一角。  
来源：西南交通大学官网

# 高校必须摆脱“近亲繁殖”的生态

近日，西南交通大学本科生保研成绩造假一事引发强烈关注。校方迅速展开调查，结论令人瞠目结舌，竟然是该校时任教务处教务科科长私下接受同事请托，为其女在缓考和课程替代中弄虚作假，提高研究生推免课

程成绩。

仅仅应熟人请托，一个教务科长就能让规

矩、流程、监督层层失效，让纪律变成纸糊的栅栏，闭眼的老虎。

分析事件背后深层次的原因，则是高校生

态的“近亲繁殖”。

有调查发现，一些高校内部关系错综复

杂。校领导和学术专家数十年深耕一地，人权事权财权独揽，形成以师门、学派为纽带的“圈子”。

高校生态高度闭环，一荣俱荣，一损俱损；

监督结构上“儿子监督老子”，既无动力，也无

压力。

正是因为“人情大于天”，大家低头不见抬头

见，造成一些高校在评审上打招呼递条子；学术上混脸熟贴名字相提携；作风上称兄弟攀交情搞关系；经济上踩红线谋私利贪便宜，有的连家用洗衣液、卫生纸都在科研经费中报销……

“积之成者，正气不足，而后邪气踞之”，

如果不打破一些高校院墙内的人员固化、思

维固化和利益固化，“近亲繁殖”必然会愈演

愈烈。

高校是塑造祖国未来人才灵魂的关键场

所，无比重要。全面依法治国、全面从严治党，

绝不允许高校成为法外之地。高校必须自觉

建设风清气正的生态环境，自觉接受党和人

民的监督。

具体而言，要大力打破门户之见，增强外部

力量的投射，从监督中立规矩。

四川省纪委监委自2018年在全国率先改

革试点，由省纪委监委向省属高校派驻纪检监

察组。组长新任者不从驻在高校产生，任职满

5年交流，现有人员经审核后明确其派驻身份。派驻纪检监察组由省纪委监委统一管理，线索处置、立案审查调查等，直接向省纪委监委报告。

这一改革首次将省属高校监督，由内部监督改为外部监督。监督者的工作绩效、评先评优、选拔任用等，均从高校格局中剥离，和监督质量挂钩。试点以来，效果较为明显。绝大多数高校的问题线索处置量、自办案件量，与改革前同期相比大幅上升。有专家认为，部分高校的监督，也可借鉴这次省属高校的改革经验。

其次，要着力改变高校的生态结构，从进人用人、领军培养、科研孵化、人才流动等方面进一步推动改革。通过公平竞争，让英才涌现，让庸才淘汰，让拉关系的吃亏，让守规矩的人出头，以实现结构优化和正向激励。

本报记者谢佼、吴晓颖

杰”，股东为“陈帆”，这家公司成功获得西南交通大学的两个招投标项目中，其中一个项目的评委名单中有“尹帮旭”。

西南交通大学相关人员向记者表示，学校会根据舆论反映的问题展开进一步调查，目前对陈玉钰父母是否开办公司并不清楚。记者多次拨打和红杰的电话，一直处于无人接听状态。

编辑黄海波

600余名公安干警凌晨围捕，兰州破获新中国成立以来当地规模最大的一起制毒案件

# 陆丰“毒村”漏网之鱼流窜西北，“绝命毒师”终覆灭

本报记者姜伟超、胡伟杰、马莎

偏远僻静的乡村农场成为规模庞大的制毒原料加工厂；“毒师”假扮养殖场工人，闭门不出专心制毒，警方出动六百余名警力四地联动同时抓捕；东南沿海“制毒村”团伙漏网成员，逃窜内陆搅动沉渣泛起……在兰州警方2019年破获的一起地下制毒物品加工厂案件中，在电影中才能看到的情节真实上演。这也是新中国成立以来，兰州市破获的规模最大的一起制毒案件。

该案件将于近期开庭审理，等待“绝命毒师”们的，将是法律的判决。

2019年以来，甘肃公安机关破获毒品案件1900余起，抓获犯罪嫌疑人2500余名。公安干警用他们的无畏告诉大家，远离毒品，才能珍爱社会。

#### 一车目的地不明的麻黄草

兰州市郊区某处农场，钢架大棚内贮存着数十吨制毒原料麻黄草。大棚外则是平平无奇的菜地和养殖场，鸡、羊等动物粪便堆积在地上，掩盖了正在制作的麻黄碱的气味。高墙内，不为人知的制毒工作正在进行中。而这一切，尽被墙外蹲守候的民警所掌控。

2019年6月，兰州警方接到公安部信息，有一车目的地不明的麻黄草近期将运抵甘肃。“麻黄草”可作药用，但它的另一用途才是其成为警方“敏感词”的原因：制作冰毒的重要原料。因此，麻黄草的种植、运输、售卖都受到国家的严格审批和监管。接获消息，兰州市公安局缉毒支队民警立刻警觉起来。

6月14日，民警接报，运输麻黄草的货车已从内蒙古出发。兰州市公安局缉毒支队副支队长嘉立民，立即带领队上两名民警，连夜赶往甘肃与内蒙古交界处守候。凌晨时分，运输麻黄草的车辆徐徐驶入甘肃境内。

民警没有立即拦截询问车辆，而是一路跟随，直到大车开到兰州市红古区花庄镇一个隐蔽的农场门口。几名工人鱼贯而出，手脚麻利地开箱卸货。民警则隐蔽在远处悄悄观察。

嘉立民回忆，这个农场极为偏僻，四面都是高墙，门口有一个未挂牌子的大铁门。农场的东面与村庄接壤，其余三面均是树林和农田。满满一

车麻黄草没有运输到制药厂，反而运到这个前不着村、后不着店的隐蔽场所。

凭着丰富的打击毒品经验，民警断定农场内很有可能隐藏着一个制毒窝点。

过了几个小时，麻黄草才卸完。工人们拿出扫帚把门口落下的残渣打扫干净，关上大门进到院里。嘉立民和民警立刻赶到门口，仔细地在地上搜寻，才发现了一小节麻黄草干枝。

为了看清院内的情况，民警刘会登上了一根距离农场100米左右的信号传输塔。信号塔很窄很小，刘会小心翼翼地爬到顶端。这里不能站也不能坐，只能半蹲着拿望远镜观察。

“我在塔上看到院子里工人们正把麻黄草运进一个钢架大棚，还能听见机器轰鸣的声音。他们应该正在切割麻黄草。”场地的规模不小，工人在大棚间忙碌着，丝毫没有注意远处塔上的刘会。

刘会从塔上下来已是晚上，由于长时间保持半蹲姿势，双腿已经麻木。因为有重大发现，他回忆时仍有隐隐的兴奋。

#### “毒村”漏网之鱼流窜西北

2019年，以广东省“雷霆扫毒12·29”专项行动为原型拍摄的电视剧《破冰行动》在网络上热播。里面的塔寨村，原型就是广东省陆丰市博社村。这里曾因庞大的制毒规模和肆无忌惮的犯罪行为，被称为“制毒第一村”。

公安部门始终对村寨型制毒窝点保持着十二分的警觉。兰州缉毒民警对农场内人员信息，逐个进行了详细的比对分析，发现其中一个叫蔡振豪的广东惠州籍男子曾经为涉毒人员。

“我们发现他的户籍信息原来就在广东省陆丰市博社村。”嘉立民说。

2013年“雷霆扫毒”中，蔡振豪因证据不足而被释放，后来长期销声匿迹，这次又与兰州这个疑似制毒窝点发生联系。

民警更加确定农场内正在制毒。鉴于蔡振豪经验丰富，民警行事谨慎，以免“打草惊蛇”。

这起案件引起公安部、甘肃省委省政府高度重视，相关领导多次批示。民警分为两组对大院实行24小时不间断盯守，还在信号塔上架设了监



▲警方查扣的制毒原料麻黄碱等物品。警方供图

控摄像头，对涉毒农场进行了大量的侦查取证和摸排。

民警还曾数次化装，潜入农场周边进行侦查。

“我们曾装扮成电缆维修工人，因为农场高墙上安装了7个摄像头，在外围盯守只能蹲藏在远处的田地里。”嘉立民说。

经过数天的搜索比对，民警对制毒窝点内的人员构成、具体情况有了初步掌握：这是一个由蔡振豪和四川籍男子刘占全共同出资成立的制毒窝点，蔡振豪负责销售、贩运，刘占全负责工厂加工生产。

多日等待后，民警又截获一条消息：蔡振豪制作的第一批麻黄碱准备“出货”。为了不让制毒物品流到社会上，民警准备立即收网。

6月25日凌晨，600余名公安干警悄悄地将制毒工厂包围，随着总指挥一声令下，干警立即扑向工厂。刘占全、蔡振豪以及所有工人都还在睡梦之中，就被悉数逮捕。同时，广东、内蒙古、甘肃、山西、陕西等五省区警方同时行动，将提供麻黄草货源的

以及农场场地的嫌疑人等一并抓获，共计抓获21人。后来民警经过审讯，又将提供麻黄草货源的中间商田某抓获。

审讯中，缉毒民警得知，蔡振豪等人是初次生产麻黄碱，第一批货物才刚刚制出，就被“一网打尽”。

#### 用鸡羊粪便遮盖制毒气味

收网后，民警在工厂内共查获制毒原料二甲苯3807.5公斤，伪麻黄碱、盐酸甲基麻黄碱23.82公斤。从内蒙古共运来麻黄草19.6吨，预计可生产麻黄碱70多千克。

经审讯，民警发现操控这个农场式制毒窝点的，是一个分工明确、组织严密、反侦查能力极强的犯罪团伙。

缉毒民警介绍，蔡振豪等人有丰富的制毒经验，反侦查意识极强。“平时的生活物资全部由车从外面拉，工人老板从不出去。”嘉立民说，

工厂安保密不透风。

2018年开始，蔡振豪就与刘占全奔赴宁夏、内蒙古多地“考察场地”，最后确定在兰州市红古区花庄镇这个偏僻农场内实施制毒。因为该农场远离村庄，四面都有高墙，且进入农场内部需经过两道铁门，外人根本无法得知内部情况。

抓捕前，民警走访发现，周边群众竟没有一人知晓农场内部情况。“制毒团伙对这个农场的环境非常满意。”嘉立民说。

不仅“安保”工作做得好，生产方式也“瞒天过海”。

收网后，缉毒民警在农场内进行了详尽搜查，发现蔡振豪等人用制毒的大棚只有两座，其余大棚内照常养殖一些鸡、羊等家禽牲畜，还种上了蔬菜，从外面看与普通农场无异。

“鸡、羊的粪便可以遮盖住麻黄草、麻黄碱的气味，不容易被外人发现。”办案民警介绍。两座制毒的大棚紧挨着，中间用一根水管连接，第一个棚里加工的溶液，直接通过水管输送到第二个棚里再加工。废料也不排到农场外，而是挖了一个大坑用来处理，生产过程分工有序。

民警介绍，这个制毒工厂的“绝命毒师”们，都来自昔日的“制毒村”。由于“老巢”被剿灭，蔡振豪积极网罗这些“衣食无着”的“毒师”们，为他们发挥“余热”积极奔走。

警方抓获的两名制毒嫌疑人交代，他们所制作的麻黄碱，离冰毒成品只有一步之遥。近年来，国家加大对毒品和制毒物品的打击力度，使得市面上麻黄碱的价格攀升，他们才会铤而走险逃匿到西北来制毒。

兰州市公安局缉毒支队支队长路济龙介绍，这起案件为新中国成立以来兰州市破获的最大规模的制毒物品案，从立案到破案仅11天，并且实现了全链条打击。由于警方在凌晨行动，且未被察觉，因此固定了大量一手证据，所有参与制毒的工人都被移交起訴。

据悉，该案件将于近期在兰州市红古区人民法院开庭审理。

编辑黄海波